

海基會教育參訪團成果報告

報告單位：海基會

報告時間：102年7月15日

壹、目的

海基會為持續關懷台商及子女、台生並配合推動高等教育「擴大學歷採認」、「專升本」等重要政策，繼去（101）年12月首次組「教育經貿參訪團」之後，再度籌組「教育參訪團」前往大陸參訪，持續務實推動兩岸教育交流合作與關懷服務。

本次參訪重點在於，參訪大陸重點高校以瞭解其學術發展及教育內容，協助強化兩岸高等教育交流合作，並作為相關政策修訂之重要參考；並協助我方推動大陸高等專科、職業院校來台升學，期待相關政策放寬後（如開放試點），兩岸有更進一步交流合作機會與可能性。

其次，為關懷台商子女教育情形，以掌握渠等遭遇問題以利協處，本次參訪南昌、九江、合肥等地台商聚集地，透過茶敘座談與台商、台商子女及台生交換意見，並建立聯繫管道。

此行聯繫台商，安排拜訪台協並參訪台資企業等行程。實地聽取渠等需求，並瞭解公司運作情況。並於相關場合由林董事長詳細說明甫於上月完成簽訂之服務貿易協議重點，以及本協議對國內社會及產業之影響、政府因應各產業別之配套措施及輔導規劃等，並與台商交換意見，俾取得共識。

此行海基會特別邀請教育部黃碧端政務次長隨團，實地瞭解台商關切的教育問題，期能充份交流、溝通意見。參訪團成員另包括：海基會馬紹章副秘書長、朱甌顧問、文教處劉克鑫處長、謝幸姿資深高級專員、經貿處葉耀嵐高級專

員、文教處許力仁專員、秘書處劉立超組員以及教育部高教司朱俊彰專門委員、陸委會文教處黃淑蓉專門委員等 9 人。

貳、行程紀要

一、與當地官員會見

- (一) 7 月 9 日下午：會見江西省委常委、省委秘書長趙智勇等。
- (二) 7 月 10 日中午：會見江西省委書記強衛、江西省長鹿心社。
- (三) 7 月 10 日下午：會見九江市委書記鍾利貴、九江市市長殷美根。
- (四) 7 月 11 日下午：會見景德鎮市市委書記鄧保生、市長劉昌林。
- (五) 7 月 12 日下午：會見黃山市委副書記、市長任澤鋒。
- (六) 7 月 12 日下午：會見安徽省委書記張寶順。

二、參訪大陸重點高等院校、職業院校

觀摩各校整體特色及學生在校生活、教學、科研、培訓情形，瞭解各校對台高校之交流聯繫之成果，參訪學校包括：我方已採認學歷之重點高校如南昌大學、中國科學技術大學等、我方尚未採認學歷之特色高校如景德鎮陶瓷學院、黃山學院，以及江西、安徽等地具有代表性之高等職校院校如九江職業技術學院、安徽交通職業技術學院等校。

三、向陸方表達積極協助推動兩岸教育交流持續深化，以促進大陸教育界人士來台交流、研修及相關合作之機會。

兩岸學校之間或有歷史淵源、發展需求、特色合作等因素，兩岸教育交流及人員往來成效顯著並持續成長。例如兩岸學校簽訂作協議已逾 6,000 件；陸生來台就學試點省市由 6 個增至 8 個，實際就學人數由首年僅 928 人，今年（第 3 年）已報到人數逾 1,800 人（成長

約 1 倍)；今年首度試辦專升本，在辦理時程急迫之下，也取得了初步成績。顯示兩岸教育交流正朝良性發展，形成制度化、常態化之管道。林董事長中森表示，台灣方面將持續積極推動大陸（專科、高中、高校）畢業生來台升讀大學、研究所。青年相互往來交流，透過社會服務志工的活動，讓台灣的良善價值、社會文化等文化底蘊，成為兩岸青年交流的寶貴內涵，能讓大陸年輕學子瞭解文化差異中的台灣文化，並構成未來兩岸相互尊重理解及和平發展之基礎。

四、參訪台資企業

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，安排參訪江西東元電機有限公司、一元數碼科技有限公司景德鎮法藍瓷公司等共計 3 家台資企業，瞭解台資企業運作情況。

五、與台商座談

參訪團於行程中安排與南昌、合肥等地台商進行交流座談，向台商說明過去簽署協議之執行成效，以及甫簽署之兩岸服務貿易協議涉及保障台商相關權益及協助投資興利之重點內容，也強調兩岸新興產業交流合作及政府推動重大建設之方向，兩岸可以分工合作，共創互利雙贏局面。

參、心得及建議

一、本會籌組教育性質團組具積極意義

本會籌組教育參訪團赴大陸參訪，實地瞭解台商經常遭遇之子女教育相關問題，進而協助解決，以解除台商之後顧之憂，係本次團組之重要任務。

團員及行程部分，教育部、陸委會均指派高階主管人員隨團。參訪團參訪當地普通高校、高職院校（含專科），除

已納入採認學歷者外，亦關注我方暫未採認之藝術類及特色本科院校，有助主管機關未來修訂相關政策宣導及法令之參考。

二、受到參訪各單位之重視

此次大陸方面對於林董事長率團赴大陸訪問相當重視，各地均表達盼與我方加強交流合作之意願；各地台商領袖與陸方媒體亦對我方積極務實精進兩岸交流、關懷台商之用心，給予正面評價。

三、台商及子女之教育與經貿相關問題應予後續關注

兩岸隨著 ECFA 簽訂，並甫完成服務貿易協議簽署，後續將持續推動貨品貿易之協商，台商之相關權益可望進一步獲得保障。台商子女所面臨之教育問題，一般性如銜接管道及考試資訊等，可加以持續宣導周知，至於各地台商子女所遭遇之問題，亦適時協處。

四、相互觀摩，增進認識，俾有助相關政策制定與推動

兩岸政府及產業有許多值得相互觀摩、優勢互補、相互提昇之處，例如：

(一) 大陸環保意識抬頭，重視生態文明，追求人與自然和諧並存、個人能夠自我要求不破壞自然環境、城市的發展講求綠化及園林化等觀念均頗值肯定，尤其黃山風景區環保措施「地不見垃圾，人不見吸煙」，顯見大陸近年來積極推動環境教育、提升人民素養方面已見成效，亦可供我方在訂定相關與大陸人民來台自由行相關政策之參考。

(二) 全球近年來著重人才尋求及培養，甚至跨國覓才時有所聞。大陸高教科研系統中，保留菁英教育之空間，以便提供尖端研究之人才資源，例如中國科學技術大學之少年班，成為提早發掘頂尖人才之搖籃，甚至引領世界各國科學發展，值得觀摩；我國亦有跨國覓才之相關作為。

（三）大陸高校，如中國科技大學，與世界頂尖大學積極建立關係，透過留學、研究、創業，深化影響，值得我方瞭解與觀摩。

（四）專升本在大陸確有相當需求，相關工作之推動，我方宜加強宣導，並積極請大陸擴大範圍。

（五）兩岸學生共組社區服務團隊，相互到兩岸社區服務，有助於學生融入社區，深入了解彼此文化，值得進一步推廣。

五、加強兩岸產業及政府領域合作

兩岸新興產業交流合作及政府推動之重大建設，經評估適宜引進雙方投資及技術交流合作者，宜考量進一步具體協商溝通推動，達成分工合作，共創互利雙贏之效益。